

全国五一劳动奖章获得者陶付文——

为世界海洋工程提供“中国方案”

本报记者 周琳



9月13日,经过多轮会谈,由天津港保税区企业海洋石油工程股份有限公司承建的企鹤浮式储卸油装置项目最终敲定于今年年内交付。得知这个消息后,海洋石油工程股份有限公司工程项目分公司党委书记、总经理陶付文激动地握起拳头欢呼。在过去两年时间里,作为项目主要负责人,他见证了项目攻关的每一个关键时刻,一幕幕往事瞬间涌上心头。

在陶付文24年的海洋石油工程职业生涯中,他参与的项目全为涉外项目,负责项目合同总价超120亿元。作为总包项目经理,陶付文成功实施巴西国家石油公司浮式储卸油装置项目等多个涉外项目,在国际高端海洋工程领域树起“中国制造”的金字招牌。因为取得了卓越成绩,陶付文被评选为天津市劳动模范,成为全国五一劳动奖章获得者。

勇往直前探路子

1998年,陶付文大学毕业后加入海油工程,当时公司懂英语的员工不多,陶付文因为英语基础好,入职一年多就被公司选派参与和国外公司合作建造的秦皇岛32-6油田(油田坐标)项目,从此和涉外项目结下不解之缘。这个项目技术复杂、难度大,对陶付文而言,是一次很大的挑战。陶付文白天泡在现场,带着员工“摸路子”,晚上熬夜刻苦学习项目管理知识,一有空闲就练习英语口语。经过一年多持续努力,公司按期高质量完成了项目交付。这为陶付文的职业生涯打下了坚实基础。

2001年至2004年,陶付文作为项目负责人,成功完成中国海油与荷兰一家船舶制造公司等合作的2个单点建造项目。随后,陶付文进入蓬莱19-3油田(油田坐标)二期项目组,凭借过硬的管理和

沟通能力,成功通过重重考验,从一名项目工程师成长为项目副经理和项目执行经理,并在2008年成为当时国内较大海上油气田开发工程项目经理。他孜孜不倦学习先进管理理念,并将摸索出的经验总结成册,为公司后来参与国际项目管理提供可遵循的模板。

“困难再大,也总得有人去干。只要工作需要,我愿意一直勇往直前!”多年职业生涯,陶付文一直用实际行动践行着这句话。

敢打硬仗、能打胜仗,是同事们对陶付文的评价。他以“功成必定有我”的担当精神,屡次在极端困难条件下勇挑重担并创造佳绩。2013年,陆丰17-2油田(油田坐标)海上安装遭遇重大挫折。作为工程项目经理,陶付文沉着冷静带队完成抢险工作,避免了巨额财产损失。此后,陶付文带队攻关,大胆提出新的浮托方案,拿下浮托合同并创造了世界最难低位浮托的施工新纪录,在国际上叫响了“海工浮托”的品牌。

“越是大家都认为难干的事,我们就越要把它干好。为了‘中国制造’能够走出去,付出再多努力都无怨无悔。”陶付文说。

正是凭着这样的担当,2020年,陶付文再次半路接手“烫手山芋”,扛起企鹤浮式储卸油装置项目建造总包项目经理重任。这是国内承建的最大圆筒型浮式储卸油装置项目,当时,由于设计及采办工作滞后等问题,项目施工进度大幅落后。陶付文凭借多年的工作经验,迅速找到制约项目的痛点,并集中优势资源解决关键问题,在较短时间内带领项目重新步入正轨。

为国争光立品牌

20多年的涉外项目工作经历,让陶付文深刻认识到,不论遇到多大困难,都要坚持不懈做好工作,为中国高端海工装备制造走出国门增添底气。

2014年,陶付文担任35万吨级巴西国家石油公司浮式储卸油装置项目总包项目经理,这是我国企业首次自主集成的超大型浮式储卸油装置项目。在无经验、无团队、费用预付、工期未知等挑战下,陶付文不讲条件



陶付文在施工现场指导解决项目难题。

侯宪鹏摄(中经视觉)

不计得失,默默担起重任,克服困难,创造了国际超大型浮式储卸油装置项目交付速度新纪录。

要想把国际项目做好,必须准确把握当地法律法规和业主期望,这是陶付文在多年涉外项目中摸索出的秘诀。

在巴油项目实施过程中,为了解决沟通难题,他在一年内曾七赴巴西,每次行程超过30个小时,累计飞行20多万公里。每次到巴西,他总是顾不上旅途的疲惫,马不停蹄从机场直奔业主办公室,谈到下班再到酒店办理入住。2020年春节前夕,陶付文带领团队再次奔赴巴西,为浮式储卸油装置项目的投产做最后冲刺,这一次,他在巴西整整待了189天。

凭着追求卓越、自强不息的品质,陶付文带领

团队实现190余项技术工艺创新,获得40余项国家专利,打造了一套成熟的管理体系和一支高素质人才队伍,为中国海油未来深水油气田开发和建立国际一流能源公司提供了有力保障。

陶付文始终有种“能源报国”的深厚情怀,带动国内企业参与国际竞争,仅在巴油项目中,就有100多个设备生产厂商成功“走出去”,累计实现出口金额约30亿美元。

在伴随中国企业“走出去”的道路上,陶付文始终披荆斩棘,在竞争激烈的市场中擦亮了“海油制造”的中国名片。

人民满意的公务员

干事创业敢担当

“人民满意的公务员”和198个“人民满意的公务员集体”。

这份承载着荣誉的名单背后,是一个个感人至深的故事和一颗颗竭诚为民的真心。他们的先进事迹和精神,诠释了一心为公、造福于民的公仆情怀,展现了踔厉奋发、笃行不怠的时代风貌。他们有的发扬“一天当作两天用、两步并作一步跑”的精神,将繁重的工作任务转化为干事创业的动力;有的做好项目“服务员”,千方百计为企业排忧解难,高效率服务企业;有的扎根边远基层,在急难险重任务中创造了成绩……

为政之要,惟在得人。广大公务员是干部队伍的重要组成部分,是社会主义事业的中坚力量。来自全国各地的优秀公务员勇于担当、敢于斗争,创造了不平凡的业绩,为经济社会发展贡献力量,书写了人民满意的时代答卷。有了这样一支自觉践行以人民为中心的发展思想,把为民造福作为最大政绩的公务员队伍,我们必将汇聚起一股更加磅礴的力量,在新征程上不断创造新业绩、谱写新篇章。

使命呼唤担当。广大公务员和公务员集体要牢记初心使命,担当作为、真抓实干,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,以无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩,为“人民满意”这份崇高而神圣的荣誉增光添彩,以实干实绩实效推动经济社会高质量发展。

扩大企业朋友圈

——记海南省商务厅外商投资管理处

本报记者 王伟

他们无微不至地为企业服务,致力于打造良好的营商环境,助力扩大海南外资“朋友圈”。他们通过线上对接投资者,积极协调解决外资企业遇到的问题,着手谋划和推动下一阶段招商引资工作。他们是海南省商务厅外商投资管理处的全体人员。

在推进自贸港建设过程中,海南省商务厅外商投资管理处工作人员深感责任重大。2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布,外商投资管理处工作人员随即开展政策研习和解读。哪些政策可以为哪类企业所用?利用政策可以吸引哪些外资企业?带着这些问题,他们查找资料、深入学习、对比研究、锁定目标、一一梳理,短时间内迅速形成了海南自贸港外资招商对策。

2020年9月,他们牵头起草《海南省服务业扩大开放试点方案》,从放宽准入限制、消除行政壁垒、完善监管体系等方面

提出试点任务,推进服务业高水平开放、高质量发展。2021年4月试点方案获国务院批准。

好的营商环境是吸引企业、留住企业的关键。在工作中,“人人都是营商环境”是外商投资管理处工作人员挂在嘴边的话。他们努力做好对接服务工作,自称是企业的“娘家人”。有时,企业提出的问题需要与其他部门沟通协调,他们便不遗余力地为企业牵线搭桥、出谋划策。

外商投资管理处樊家池说:“加班熬夜是工作常态。有时候为了把一项政策说透,把一件事理顺,和企业谈完已是夜深人静。”

根据海南自贸港建设需求和经济高质量发展要求,外商投资管理处的工作人员深入思考,主动谋划开展一系列主题招商活动,并不断创新招商模式,深度挖掘合作潜力,培育重大外资项目。



海南省商务厅外商投资管理处工作人员在介绍项目。

符莉晶摄(中经视觉)

海南省商务厅外商投资管理处处处长金晶表示,未来外商投资管理处将抓住服务业扩大开放综合试点机遇,加强重点领域引资力度,吸引更多国外知名企业、行业头部企业来海南投资兴业。

戈壁滩上写“云天”

——记宁夏中卫市云计算和大数据发展局

本报记者 拓兆兵



宁夏中卫市云计算和大数据发展局召开项目调度会。(资料图片)

台。成绩背后,离不开默默奉献、开拓进取的集体——中卫市云计算和大数据发展局。

中卫市紧邻腾格里沙漠,“天上不见鸟,风吹石头跑”曾是自然环境的写照。面对经济社会发展与资源环境之间的矛盾,2013年起,中卫市换道超车,利用充沛的电力与网络资源,培育云计算、大数据产业,建设云基地,着力打造“云天城市”。

肩负期望与重托,云计算和大数据发展局厚植“项目为王”发展理念,发扬“一天当作两天用、两步并作一步跑”的精神,3个月建成天云网络数据中心。此后,经过多年不懈努力,又相继建成7个超大型数据中心,吸引200多家云计算龙头企业落户。

一路走来,云计算和大数据发展局每个人的身上,都写满努力和骄傲。回想起在戈壁滩上建设云基地的岁月,早期参与建设的人感慨万千:“那些没日没夜的日子,戈壁荒滩都怕我们。”

云计算和大数据发展局还主动当好服务企业的急先锋。聚焦企业困难和需求,定期召开“我为群众办实事”政企座谈会,主动协调各方力量,帮助企业解决问题。通过实施电力共享中心、信息技术创新应用联盟等工程,降低企业投资建设运营成本。中卫市连续3次被中国数据中心产业发展联盟评为“最适合投资数据中心的城市 and 地区”之一。

在积极做好产业发展的同时,云计算和大数据发展局深入实施“云天中卫”民生建设工程。比如,搭建中卫市公共云平台、城市综合信息库等核心基础设施,建成政务服务“一张网”,推动全市1320项行政审批事项网上办理,实现了“让数据多跑路,群众少跑腿”。

“未来,我们将不断升级基础设施,完善生态配套,承接东部20%以上算力,建成国家‘东数西算’示范基地,打造国内数字经济产业高地。”云计算和大数据发展局副局长庞妮说。

宁夏中卫市是全国首个“国家新型互联网交换中心”“全国一体化大数据中心枢纽节点”双节点城市。中卫云基地数据中心集群累计完成投资90亿元,服务器装机能力达65万